

长三角毗邻地区公民法治素养提升研讨会在嘉兴召开

通讯员 陆吉 陈晓婷

本报讯 近日,长三角毗邻地区公民法治素养提升研讨会在嘉兴召开,会议联合相关试点地区,通过总结前期各地的好经验、好做法,进一步优化提升公民法治素养行动成效。

去年8月,司法部、全国普法办公布全国公民法治素养提升行动8个试点名单,浙江肩负全国唯一省域试点的光荣使命。自试点工作开展以来,浙江加快打造提升公民法治素养省域样板,着力推进体系构建、理论研究、制度建设、举措创新等方面领题、破题、解题,完成提升公民法治素养的浙江方案和省域标准。

研讨会上,嘉兴分享了全市公民法治素养提升行动工作情况。

近年来,嘉兴市司法局高站位、高标准、高质量实施公民法治素养精准提升、科学评价、基础保障三大工程,建成首批市级以上公民法治素养观测点30个,其中省级公民法治素养观测点14个。秀洲区“学法宝”、平湖市“法治里”入选省级公民法治素养观测点十大最佳实践案例,桐乡“数字普法人”项目入选全省“十大普法影响力事件”。

“嘉兴普法”小程序自2023年上线以来,阅读量超100万人次。秀洲区研发“法助小微”企业应用,以法治素养评价为基础,提升小微企业从业人员法治意识,已于6月30日正式上线,下一步将实现全市贯通。桐乡市

创新推出全国首个运用人工智能和虚拟现实技术的“数字普法人”应用项目,全力实现新时代数字普法的精准性、即时性、互动性。

提升公民法治素养不仅是“八五”普法规划和法治浙江建设必须回答好的重要问卷,还是助力法治成为社会核心竞争力的重要标志。本次研讨会对下一步提升公民法治素养、打造法治化营商环境具有指导借鉴意义。嘉兴市将系统实施公民法治素养提升行动,完善公民法治素养观测点运行管理,深入挖掘并发扬地方特色法治文化,科学运用数字化普法测评数据,多渠道多领域多角度推进公民法治素养提升工作,使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,持续擦亮全国法治政府建设示范市品牌。

家属助廉警示教育

通讯员 倪艳艳 尚钰娅

本报讯 近日,杭州市钱塘区2021年以来新提任区管干部家属来到浙江省乔司监狱,通过参观廉政教育基地、观看警示教育片和家风题材微电影、签订家庭助廉承诺书等一系列活动,展开了一场“沉浸式”家属助廉警示教育。

据了解,钱塘区纪委监委、区委组织部、区妇联已连续三年联合开展以“树廉洁家风 建幸福家庭”为主题的家庭助廉活动,提高家庭成员反腐倡廉的意识和能力,倡导争当“廉参谋”“廉管家”“廉内助”,推进家庭廉洁文化建设。



干部家属集体签订家庭助廉承诺书

“法院+司法局+工商联”化解涉企纠纷

通讯员 张国栋 本报记者 江胜忠

本报讯 目前,在位于浦江县郑家坞镇商会大楼的镇涉企纠纷化解中心,余女士和某工贸公司达成和解,拿到了一次性补偿金15000元。

余女士是这家工贸公司的员工,此前,余女士在公司上厕所时摔倒导致骨折。就受伤索赔问题,余女士与

公司争执不下。刚刚成立的郑家坞镇涉企纠纷化解中心得知此事后,主动介入调解,在法庭、镇司法所及镇商会的助力下,顺利化解这一纠纷。

一个月前,浦江县人民法院与县司法局、县工商联三方在郑家坞镇商会挂牌成立“涉企纠纷化解中心”,构建“法院+司法局+工商联”多元解纷机制,促进涉企纠纷多元化解、高效化

解、实质性化解,进一步优化营商环境。

该中心主要受理涉及中小企业领域的诉前矛盾纠纷案件等,最大限度汇聚行业商会、司法所、派出所、律师事务所等社会各方解纷资源。接下来,“涉企纠纷化解中心”和“共享法庭服务站”将在全县各个商会陆续成立。

“德古会客厅”来了彝族“老娘舅”

通讯员 陈晓锋 倪参丹

本报讯 近日,绍兴上虞崧厦伞城平安共同体的德古解困工作室里,调解员罗洪查模子成功调解了一起欠薪纠纷。收到4000元工资款的当事人、彝族小伙阿措高兴地用彝语向同乡调解员道谢。

“德古,在彝族中意为德高望重的人,是公平公正的和平使者。”罗洪查模子说,“如今我也成为其中一员,深感使命光荣、责任重大。”吸纳像罗洪查模子这样的德古作为德古解困工作室的平安力量,及时与司法、信访等部门联动调解,用乡音乡情破解语言障碍,将矛盾化解在萌芽状态,是崧厦派出所的创新之举。

有着“全球三把伞,一把崧厦造”

美誉的崧厦街道,共有大大小小制伞工厂、家庭作坊2000余家,吸引了大量云南、四川、贵州等地的彝族人员前来务工,仅登记在册的就有3000余人。面对数量众多的彝族来客,如何提高对彝族同胞的精准化服务水平?今年以来,崧厦派出所坚持发展新时代“枫桥经验”,以伞城警务站为基地打造“德古会客厅”,搭建起在虞彝族群众宣传教育、服务互助、自我管理、文化联谊的平台。

“德古会客厅”不仅设有德古解困工作室,还有德古大讲堂、德古共富工坊等。不久前,30名彝族同胞子女就共同参加了第一期“德古小讲堂”。民警围绕反校园霸凌、防溺水等主题进行授课,获得孩子和家长的一致好评。

共富工坊区域陈列着许多具有彝族特色的图片、摆件、书籍等。崧厦派出所借助火把节、补年节等重大节日开展丰富多彩的活动,开出招工直通车,开设职业道德、法律法规、岗位专业技能培训等课程,帮助彝族同胞解决子女上学、社会保险、证件办理等问题,在就业扶持促富和对口帮扶带富上用足了心思。此外,派出所还联合德古,组建起乡音宣讲团,让德古们用家乡话开展反诈、禁毒等方面宣讲,打通外来人口法治宣传最后一公里。

崧厦派出所相关负责人表示,该所将继续推进“德古会客厅”建设,全方位引导彝族群众参与到社会治理中来,为打造共建共治共享的平安共同体“添砖加瓦”。

清风廉政庆“七一”

近日,三门县公安局沙柳派出所党支部在位于亭旁镇的浙江古代清廉地名馆开展“清风廉政庆七一”主题党日活动,党员民辅警在廉洁文化熏陶中自觉增强纪律规矩意识、继承为民务实作风。

通讯员 林利军 摄



挖掘红色法治基因 赓续红色法源法魂

本报记者 杨思思 通讯员 程俊林

本报讯 日前,坐落于浙东抗日根据地旧址群内的浙东红色法治文化展馆开馆。展馆共分为七大部分,以红色法治文化实物遗存为展示内容,系统介绍了浙东抗日根据地的法治体系建设,展示了根据地“有法可依、有法必依”的法治氛围。

今年以来,宁波充分挖掘红色法治基因、赓续红色法源法魂,并在全省率先开展了“红色法治文化遗存目录”研究编纂工作,探索建立了宁波市红色法治文化遗存目录(第一批)。

据介绍,第一批遴选出来的宁波市红色法治文化遗存既蕴含着重要的红色价值,又具备鲜明的法治元素,包括张人亚党章学堂、浙东地区施政纲领等13项具有较强典型性和代表性的内容。

海宁举行《浙江省平安建设条例》宣传月启动仪式

嘉兴融媒体中心 方静怡

本报讯 7月1日起,《浙江省平安建设条例》正式实施。近日,海宁市举行主题为“坚持发展‘枫桥经验’,夯实平安基层基础”的《浙江省平安建设条例》宣传月启动仪式暨社会治理“揭榜领办”项目推进会,全力推动《条例》的学习贯彻宣传走深走心走实,进一步深入践行新时代“枫桥经验”、深化“五基”建设。

启动仪式上,海宁许村镇党委副书记徐俊杰分享了社会治理“许村模式”,“目前数字赋能社会治理是必然

趋势,海宁市委政法委创新研发社会治理‘e图智汇’系统,今年在我们许村进行试点,这种治理模式进一步巩固了平安建设成果,推进许村经济社会各项事业阔步前行……”

许村镇现有人口32万,其中外来人口超20万。今年通过推进社会治理“e图智汇”系统,许村镇将线下摸排掌握的人、房、企、事、物等分散的社会治理要素,转移到线上,形成治理“一张图”。通过这张图,既能摸清“家底”,又能一目了然地掌握相关治理数据,推动“事后弥补型”向“事前预防型”治理模

式转变。系统推进以来,已完成30个村社房屋信息的录入核对工作,22个村完成人员信息的录入核对工作,共录入、审核房屋标准地址27352个、常住人口81328人、流动人口139079人,统计村社基本实现数据量化全覆盖。

海宁市委副书记、政法委书记吕忠飞表示,海宁将以《浙江省平安建设条例》的施行为契机,继续广泛动员社会力量参与平安建设,做到人人有责、人人尽责、人人享有,筑牢平安建设最广泛、最牢固的群众基础,打造社会治理共同体。